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Hintergrund und Zielsetzungen

Hintergrund und Zielsetzungen 4

Der ÖTV plante für das zweite Halbjahr 2024 eine Befragung von rund 80.000 Mitgliedern (Lizenzspieler), um Inputs

zur Optimierung seiner Leistungen für die Mitglieder zu erhalten. Weiters sollten Informationen zur näheren

Beschreibung der Mitglieder nach relevanten demographischen Merkmalen sowie Freizeit- und Kaufverhalten erfragt

und aggregiert ausgewertet werden.

Hintergrund

Zielgruppe

Lizenzspieler des ÖTV

Sample
n= 3.386

Methode

Onlineinterviews mit 

Mitgliedern des des ÖTV

Feldarbeit
19.11. – 02.12.2024
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Ergebnisse im Detail

Ergebnisse im Detail

2

2
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Struktur der Befragten

Senkrechte Prozentwerte

n=3.386

ÖTV Ö ab 15

Berufstätig % %

Ja 76 60

Nein 24 40

Berufliche Stellung

Leitend 25 6

Nicht leitend 29 35

Selbständig 13 7

(Fach-)Arbeiter 9 10

Pensionist 18 28

In Ausbildung/Andere 6 12

HH-Nettoeinkommen

Unter € 5.000,- 40 86

Ab € 5.000,- 35 11

K.A. 25 3

Spielen Tennis

Mind. 1x/Woche 28 -

2-3x/Woche 60 -

4x oder öfter/Woche 12 -

n=3.386

Landesverband %

ÖTV 1

BTV 7

KTV 7

NÖTV 23

OÖTV 23

STTV 16

STV 6

TTV 7

VTV 3

WTV 8

n=3.386

ÖTV Ö ab 15

Geschlecht % %

Männer 79 48

Frauen 21 52

Alter

Bis 39 Jahre 28 36

40 bis 59 Jahre 48 33

60+ Jahre 24 31

Haushaltsgröße

1 Person 11 28

2-3 Personen 57 53

4 und mehr Personen 32 19

Kinder im Haushalt

Ja 33 50

Nein 67 50

Bildung

Ohne Matura 37 69

Mit Matura 63 31

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich
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Basisinfo: Tennisspielen  Verein

Basisinfo: Tennisspielen & 

Verein

2.1

2.1

7
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Angaben in %

Tennisfrequenz pro Woche

Der Großteil spielt 2-3-mal pro Woche Tennis. Mit zunehmendem Alter steigt die Frequenz. 

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 8

Nach Untergruppen

Seltener 1-mal
2-3-

mal

4-5-

mal
Öfter

Total (n=3386) 6 22 60 9 3

Bis 39 Jahre (n=958) 7 23 54 11 5

40 bis 59 Jahre (n=1614) 7 25 60 6 2

60+ Jahre (n=814) 2 16 69 12 2

Unter € 5.000,- (n=1366) 5 21 62 9 3

Ab € 5.000,- (n=1176) 7 25 59 8 2

F01: Wie oft spielst du Tennis pro Woche?

3386

6

22

60

9
3

Seltener als einmal pro Woche

Einmal

2-3-mal

4-5-mal

Öfter als 4-5-mal

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)
H
H
-E
in
k
o
m
m
e
n

A
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e
r
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Mitgliedschaft eines österreichischen Tennisvereins in Jahren

43% sind bereits länger als 25 Jahre Mitglied eines österreichischen Tennisvereins.

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 9

Nach Untergruppen

Bis 10 

Jahre

11-25 

Jahre

26-40 

Jahre

41+ 

Jahre

Total (n=3386) 30 27 28 15

Bis 39 Jahre (n=958) 46 39 15 0

40 bis 59 Jahre (n=1614) 32 23 32 13

60+ Jahre (n=814) 9 20 34 37

Unter € 5.000,- (n=1366) 29 29 28 15

Ab € 5.000,- (n=1176) 32 26 27 14

Mind. 1x/Woche (n=946) 29 27 31 13

2-3x/Woche (n=2041) 30 27 27 16

4x oder öfter/Woche (n=399) 34 26 22 18

F04: Seit wann bist du Mitglied bei einem österreichischen Tennisverein?

3386

30

27

28

15

Bis 10 Jahre

11-25 Jahre

26-40 Jahre

41+ Jahre

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)
H
H
-E
in
k
o
m
m
e
n

T
e
n
n
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e
q
u
e
n
z

A
lt
e
r
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Teilnahme an einem Tennisturnier (2023)

88% haben bereits an einem Tennisturnier teilgenommen. Unter jenen mit einer Spielfrequenz von 4x pro Woche sind es 

sogar 95%. 

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 10

F05: Hast du schon einmal an einem Tennisturnier teilgenommen?

F06: An wie vielen Turnieren hast du im Jahr 2023 teilgenommen?

3386

88

6
6

Ja

Nein, aber habe ich vor.

Nein und interessiert mich auch nicht.

(Basis: Alle Befragten) Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

33

21
17

15

14

An keinem

1 Turnier

2 Turniere

3-4 Turniere

Mehr als 4 Turniere

Anzahl teilgenommener Turniere 2023Schon einmal an einem Tennisturnier teilgenommen



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024n=

Angaben in %

93

7

5

Ja, im Landesverband

Ja, in der Bundesliga

Nein

Teilnahme an Mannschaftsmeisterschaft

93% haben bereits an einer Meisterschaft im Landesverband teilgenommen. 

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 11

Nach Untergruppen

F07: Hast du schon einmal an einer Mannschaftsmeisterschaft teilgenommen?

3386

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)

JA 

GESAMT

Landes-

verband

Bundes-

liga
Nein

Total (n=3386) 95 93 7 5

Bis 39 Jahre (n=958) 93 91 4 7

40 bis 59 Jahre (n=1614) 95 93 6 5

60+ Jahre (n=814) 96 94 13 4

Unter € 5.000,- (n=1366) 95 93 6 5

Ab € 5.000,- (n=1176) 94 93 7 6

Mind. 1x/Woche (n=946) 93 92 3 7

2-3x/Woche (n=2041) 95 93 7 5

4x oder öfter/Woche (n=399) 97 94 16 3

H
H
-E
in
k
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m
m
e
n

T
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n
n
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e
q
u
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A
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Zufriedenheit mit ITN-Spielstärkensystem

77% sind mit den ITN-Spielstärkensystem sehr/eher zufrieden. Mit zunehmender Tennisspielfrequenz nimmt die Zufriedenheit 

ab. 

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 12

Nach Untergruppen – Sehr & Eher zufrieden

F08: Wie zufrieden bist du mit dem ITN-Spielstärkensystem?

3386

20

57

19

4

Sehr zufrieden

Eher zufrieden

Eher nicht zufrieden

Gar nicht zufrieden

(Basis: Alle Befragten) Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

77

77

77

76

77

79

81

77

67

Total (n=3386)

Bis 39 Jahre (n=958)

40 bis 59 Jahre (n=1614)

60+ Jahre (n=814)

Unter € 5.000,- (n=1366)

Ab € 5.000,- (n=1176)

Mind. 1x/Woche (n=946)

2-3x/Woche (n=2041)

4x oder öfter/Woche (n=399)

HH-Einkommen

Tennisfrequenz

Alter

Sehr & eher zufrieden: 77 %
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Heimatverein

Heimatverein

2.2

2.2

13
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Anzahl Mitglieder des Heimatvereins

Die Mehrheit der Vereine hat bis zu 200 Mitglieder.

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 14

Nach Untergruppen

Bis 

100 

101-

200

201-

300

Über 

300

Weiß 

ich 

nicht

Total (n=3386) 26 45 16 9 4

Bis 39 Jahre (n=958) 29 43 14 8 6

40 bis 59 Jahre (n=1614) 25 46 17 9 3

60+ Jahre (n=814) 24 46 18 9 3

Unter € 5.000,- (n=1366) 27 45 16 8 4

Ab € 5.000,- (n=1176) 26 45 16 10 3

Mind. 1x/Woche (n=946) 29 49 12 5 5

2-3x/Woche (n=2041) 26 44 17 9 3

4x oder öfter/Woche (n=399) 18 36 23 17 6

F11: Wie viele Mitglieder hat dein Heimatverein?

3386

26

45

16

9
4

Bis 100 Mitglieder

101-200 Mitglieder

201-300 Mitglieder

Über 300 Mitglieder

Weiß ich nicht.

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)
H
H
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k
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A
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MW: ~230
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77

51

26

6

1

3

22

46

74

93

Freiluftplatz ohne Flutlichtanlage

Freiluftplatz mit Flutlichtanlage

Fixhalle

Traglufthalle

Ja, gibt es und habe ich schon einmal genutzt. Ja, gibt es, aber habe ich noch nie genutzt. Nein, gibt es nicht.

Infrastruktur auf Tennisplätzen des Heimatvereins

Der Freiluftplatz ohne Flutlichtanlage ist die meistgenutzte Infrastruktur im eigenen Heimatverein. 

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 15

JA gesamt

F12: Im Folgenden geht es um die Infrastruktur deines Heimatvereins in Bezug auf die Tennisplätze. Welche der folgenden Angebote werden hier zur 

Verfügung gestellt bzw. hast du schon einmal genutzt?

3386

78

54

26

6

(Basis: Alle Befragten)
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97

81

57

10

4

3

3

2

1

9

3

4

5

1

1

17

34

87

92

92

96

Garderoben und Sanitäranlagen

Restaurant/Kantine

Fernsehraum

Tennisshop

Fitnesscenter/Gym

Sauna/Wellnessbereich

Swimmingpool

Ja, gibt es und habe ich schon einmal genutzt. Ja, gibt es, aber habe ich noch nie genutzt. Nein, gibt es nicht.

Infrastruktur im Club des Heimatvereins

Zur Grundausstattung im Club des Heimatvereins zählen Garderoben und Sanitäranlagen sowie Restaurant/Kantine. 

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 16

JA gesamt

F15: Nun geht es um die Infrastruktur deines Heimatvereins in Bezug auf das Clubleben. Welche der folgenden Angebote werden hier zur Verfügung 

gestellt bzw. hast du schon einmal genutzt?

3386

99

83

66

13

8

8

4

(Basis: Alle Befragten)
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Angaben in %

46

53

68

49

73

57

49

44

45

71

54

38

36

26

42

22

33

42

29

45

24

35

13

9

4

8

4

8

8

24

9

4

7

3

2

1

1

1

2

1

3

1

1

4

Sehr zufrieden Eher zufrieden Eher nicht zufrieden Gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit Angeboten im Club des Heimatvereins

Bei besonders relevanten Angeboten wie Garderoben und Sanitäranlagen bzw. Restaurant/Kantine besteht in der 

Zufriedenheit noch leichter Spielraum nach oben. Ebenso im Bereich der (seltener genutzen) Traglufthallen.

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 17

Top 2

84

89

94

91

95

90

91

74

91

95

89

(Basis: Nutzer)

Garderoben und Sanitäranlagen

Restaurant/Kantine

Freiluftplatz ohne Flutlichtanlage

Fernsehraum

Freiluftplatz mit Flutlichtanlage

Fixhalle

Tennisshop

Traglufthalle

Fitnesscenter/Gym

Swimmingpool

Sauna/Wellnessbereich

n=3277

n=2758

n=2609

n=1927

n=1726

n=882

n=326

n=208

n=141

n=111

n=108

F16: Wie zufrieden bist du mit diesen Angeboten?
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78

43

37

30

25

25

13

11

33

33

41

43

54

48

11

24

30

29

33

21

39

Mülltrennung und Recyclingstationen

Nutzung von LED-Beleuchtung

Reduzierung des Wasserverbrauchs bei der Platzpflege
durch moderne Bewässerungssysteme

Nutzung von wiederverwendbaren Trinkflaschen

Tennisballrecycling

Nutzung von Solaranlagen/Photovoltaikanlagen

Länger haltbare Tennisbälle

Wird bereits umgesetzt Wird noch nicht umgesetzt Weiß ich nicht.

Nachhaltigkeitsmaßnahmen auf der meistgenutzten Tennisanlage  

Am häufigsten umgesetzt wurde ein Mülltrennungssystem/Recyclingstationen. 

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 18

F17: Welche Nachhaltigkeitsmaßnahmen werden auf deiner hauptsächlich genutzten Tennisanlage bereits umgesetzt?

3386

(Basis: Alle Befragten)
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Kommunikation ÖTV

Kommunikation ÖTV

2.3

2.3

19
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22

10

28

10

2

6

7

1

2

29

27

21

14

4

6

6

1

1

23

24,5

11

11

9

7

4

2

1

11

15

5

6

12

7

5

2

2

7

14

16

15

24

30

26

23

21

7

11

20

45

49

44

53

71

73

ÖTV-Website

ÖTV-Newsletter

ÖTV-App

Players Lounge

ÖTV TV

ÖTV-Facebookseite

ÖTV-Instagram-Kanal

ÖTV-LinkedIn-Auftritt

ÖTV-TikTok-Kanal

Nutzungshäufigkeit digitaler Angebote des ÖTV

ÖTV-Webseite sowie ÖTV-Newsletter und App sind die bekanntesten und die am meisten genutzten Angebote

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 20

Kenner

gesamt

F09: Der ÖTV stellt eine Vielzahl an digitalen Angeboten zur Verfügung, über die sich Mitglieder zu verschiedenen Themen informieren können. Welche 

davon kennst du bzw. nutzt du?

3386

93

89

80

55

51

56

47

29

27

(Basis: Alle Befragten)

nutze ich mind. 1x/Woche. nutze ich mind. 1x/Monat.

nutze ich mehrmals/Jahr. nutze ich seltener als mehrmals/Jahr.

kenne ich, aber habe ich noch nie genutzt. kenne ich nicht.

Nutzer 

gesamt

86

76

64

40

27

26

22

7

5
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19

32

25

24

19

20

19

19

22

67

52

59

60

63

60

61

56

52

12

13

14

12

14

16

16

18

19

1

3

2

4

4

4

5

7

7

Sehr zufrieden Eher zufrieden Eher nicht zufrieden Gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit den Angeboten

Die Zufriedenheit mit den verschiedenen Angeboten ist generell (sehr) gut 

– Verbesserungspotenzial bei LinkedIn und TikTok

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 21

Top 2

86

84

84

84

82

80

79

74

74

(Basis: Nutzer)

ÖTV-Newsletter

ÖTV-App

Players Lounge

ÖTV-Instagram-Kanal

ÖTV-Facebookseite

ÖTV TV

ÖTV-Website

ÖTV-LinkedIn-Auftritt

ÖTV-TikTok-Kanal

n=2570

n=2183

n=1371

n=744

n=873

n=882

n=2911

n=235

n=179

F10: Wie zufrieden bist du mit diesen Angeboten?
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Ver

ein

Total (n=3386) 35 27 20 10 4 3 2 0 0

Bis 39 Jahre (n=958) 27 33 16 11 5 6 1 0 1

40 bis 59 Jahre 

(n=1614)
37 29 19 8 3 2 2 0 0

60+ Jahre (n=814) 41 18 26 12 2 0 1 0 0

Unter € 5.000,-

(n=1366)
34 27 20 9 4 3 2 0 0

Ab € 5.000,- (n=1176) 34 29 20 9 3 3 2 0 0

Mind. 1x/Woche 

(n=946)
41 22 19 11 2 3 1 0 0

2-3x/Woche (n=2041) 33 30 20 9 3 2 2 0 0

4x oder öfter/Woche 

(n=399)
30 27 21 8 8 3 2 0 1

35

27

20

10

4

3

2

Newsletter

App

Website

Direkt über deinen Verein

Players Lounge

ÖTV-Instagram-Kanal

ÖTV-Facebookseite

ÖTV-LinkedIn-Auftritt

ÖTV-TikTok-Kanal

Präferierter Kommunikationskanal für Neuerungen des ÖTV

Das favorisierte Kommunikationstool ist mit 35% Nutzeranteil der Newsletter. Apps sind für die Jüngeren (bis 39 J.) 

relevanter, die Webseite hingegen für ältere Spieler (60+ J.) 

ÖTV/LV-Mitgliedschaft 22

Nach Untergruppen

F18: Wie möchtest du am liebsten über Neuerungen im ÖTV bzw. Landesverband informiert werden?

3386

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)
H
H
-E
in
k
o
m
m
e
n

T
e
n
n
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e
q
u
e
n
z

A
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Bekannte Angebote der Plattform oetv.tv

Rund die Hälfte kennt keine der angegebenen Angebote auf der oetv.tv Plattform. Die am meisten genutzen sind die Live-

Streams von Davis Cup, Challenger Turnieren und den Staatsmeisterschaften.

Freizeitverhalten 23

27

25

24

17

17

13

8

5

52

Livestream vom Davis Cup

Livestream von ATP-Challengers

Livestream von Staatsmeisterschaften

Livestream von Bundesligaspielen

Jürgen Melzers Tennistipps

Livestream vom Billie Jean King Cup

Livestream von Jugendmeisterschaften

Andere ÖTV-Eigenproduktionen

Keines davon

F31: Kommen wir nun kurz zurück zum ÖTV. Der ÖTV bietet mit „oetv.tv“ eine Videoplattform an. Welches dieser Angebote dieser Plattform kennst du?

3386

(Basis: Alle Befragten)

20

19

18

11

13

6

5

2

57

Livestream vom Davis Cup

Livestream von ATP-Challengers

Livestream von Staatsmeisterschaften

Livestream von Bundesligaspielen

Jürgen Melzers Tennistipps

Livestream vom Billie Jean King Cup

Livestream von Jugendmeisterschaften

Andere ÖTV-Eigenproduktionen (z. B.
Promotionvideos, Sponsorenvideos etc.)

Keines davon

Bekanntheit Nutzung



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024

Investitionen in Tennis

Investitionen in Tennis

2.4

2.4

24



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024n=

Angaben in %

Investitionen in Tennis im Überblick

Freizeitverhalten 25

F19/20/21/22: Wie hoch ist der jährliche Beitrag bei deinem Heimatverein für eine Einzel-Vollmitgliedschaft pro Person?/ Wie hoch sind in etwa deine jährlichen Ausgaben für Tennisurlaube und 

Tenniscamps?/Wie hoch sind in etwa deine jährlichen Ausgaben für Tennisunterricht bzw. Tennistraining/ Wie hoch sind in etwa die jährlichen Ausgaben für deine Tennisausrüstung?

3386

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)

16

73

8 3
Bis 100 €

101-300 €

301-500 €

Über 500 €

27

4721

3
11

Bis 250 €

251-500 €

501-1000 €

1001-1500 €

1501-2000 €

Mehr als 2000 €

Jährliche Ausgaben für Tennisunterricht Jährliche Ausgaben für Tennisausrüstung

Höhe des jährlichen Beitrags beim Heimatverein Ausgaben für jährliche Tennisurlaube

89%

47

10

55

33

Bis 1000 €

1001-2000 €

2001-3000 €

Über 3000 €

Gebe dafür kein Geld aus.

MW: ~450€MW: ~900€

45

18

53

28

Bis 1000 €

1001-2000 €

2001-3000 €

Über 3000 €

Gebe dafür kein Geld aus.

MW: ~1.150€



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024

Weitere Sportaktivitäten

Weitere Sportaktivitäten

2.5

2.5

26



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024n=

Angaben in %

3386

Hauptsportart Tennis

Für 83% der Befragten ist Tennis die Hauptsportart.

Freizeitverhalten 27

Nach Untergruppen

F27: Ist Tennis deine Hauptsportart?

Ja Nein

Total (n=3386) 83 17

Bis 39 Jahre (n=958) 89 11

40 bis 59 Jahre (n=1614) 82 18

60+ Jahre (n=814) 76 24

Unter € 5.000,- (n=1366) 84 16

Ab € 5.000,- (n=1176) 83 17

Mind. 1x/Woche (n=946) 71 29

2-3x/Woche (n=2041) 86 14

4x oder öfter/Woche (n=399) 96 4

83

17

Ja

Nein

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)
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ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024n=

Angaben in %

Weiters ausgeübte Sportarten

Skifahren, Radfahren und Bergsteigern sind weitere relevante Sportarten für die Befragten. 

Freizeitverhalten 28

60

51

46

40

26

24

17

15

8

7

5

4

4

1

1

Skifahren/Snowboarden

Radfahren/Mountainbiken

Bergsteigen/Wandern

Laufen

Schwimmen

Anderes

Padel-Tennis

Fußball

Mannschaftssportarten wie z. B. Basketball, Volleyball, Handball, …

Golf

Badminton/Squash

Motorsport (Motorrad/Auto)

Ich übe keine weitere Sportart aus.

Pickleball

Beachtennis

F28: Welche weiteren Sportarten übst du sonst noch aus?

3386

(Basis: Alle Befragten)



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024

Ehrenamt

Ehrenamt

2.6

2.6

29



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024n=

Angaben in %

57

3

1

Verein

Landesverband

ÖTV

Ehrenamtliche Tätigkeit

57% der Befragten sind im Verein ehrenamtlich tätig. 

Ehrenamt 30

Nach Untergruppen

F33: Bist du im ÖTV bzw. beim Landesverband bzw. im Verein ehrenamtlich tätig?

3386

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)

Landes-

verband
Verein ÖTV

Total (n=3386) 3 57 1

Bis 39 Jahre (n=958) 2 58 1

40 bis 59 Jahre (n=1614) 3 58 1

60+ Jahre (n=814) 3 54 1

Unter € 5.000,- (n=1366) 2 60 1

Ab € 5.000,- (n=1176) 3 56 1

Mind. 1x/Woche (n=946) 2 56 1

2-3x/Woche (n=2041) 2 57 1

4x oder öfter/Woche (n=399) 5 57 2
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ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024

6

3

3

31

12

10

39

40

41

24

45

47

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Interesse an ehrenamtlicher Tätigkeit (aktuell nicht im Ehrenamt tätig)

Das Interesse an einer ehrenamtlichen Tätigkeit ist im Verein am größten. 

Ehrenamt 31

Top 2

F35: Wärst du prinzipiell daran interessiert, ein solches Ehrenamt im **** zu übernehmen?

37

15

12

(Basis: Nicht ehrenamtlich tätig im ...)

Verein

Landesverband

ÖTV

n=1456

n=3294

n=3347



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024

Interesse an ehrenamtlicher Tätigkeit (aktuell nicht im Ehrenamt tätig)

Das Interesse an unter bis 39-Jährigen am größten. 

Ehrenamt 32

F35: Wärst du prinzipiell daran interessiert, ein solches Ehrenamt im **** zu übernehmen?

(Basis: Nicht ehrenamtlich tätig im ...)

Verein, n=1456 Landesverband, n=3294 ÖTV, n=3347

Total 37 15 12

Bis 39 Jahre 51 21 18

40 bis 59 Jahre 37 15 12

60+ Jahre 22 10 7

Unter € 5.000,- 38 16 13

Ab € 5.000,- 39 17 13

Mind. 1x/Woche 33 11 9

2-3x/Woche 38 15 12

4x oder öfter/Woche 43 26 24

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024n=

Angaben in %

35

26

28

19

20

18

15

15

11

36

41

29

36

35

24

26

22

20

17

21

23

27

27

27

33

33

35

11

11

20

17

17

31

27

30

34

Erhaltung der Infrastruktur des Clubs (Tennisplätze, Clubhäuser,
Umkleideräume etc.)

Organisatorischer Zeitaufwand (Vereinbarkeit mit Beruf und
Privatleben)

Nachwuchsförderung

Mitgliedergewinnung und -bindung

Konflikt-/Krisenmanagement innerhalb des Vereins (Platznutzung,
Platzverhältnisse, Vereinsentscheidungen)

Trainer:innenmanagement

Mangelnde Anerkennung der ehrenamtlichen Tätigkeit durch
andere und damit verbundene nachlassende Motivation

Finanzielle Unsicherheiten im Club (Begrenzte finanzielle
Ressourcen bspw. für Trainer:innen, Ausrüstung etc.)

Rechtliche/bürokratische Hürden (Datenschutzbestimmung,
Vereinsrecht, Steuerfragen, Sicherheitsvorschriften)

Sehr Eher Eher nicht Gar nicht

Herausforderungen als ehrenamtliche:r Funktionär:in (derzeit im Ehrenamt)

Die Erhaltung der Infrastruktur des Clubs, der organisatorische Zeitaufwand und die Nachwuchsförderung werden als größte 

Herausforderung ehrenamtlicher Funktionär:innen gesehen. 

Ehrenamt 33

Top 2

F36: Wie sehr bist du mit den folgenden Herausforderungen als ehrenamtliche:r Funktionär:in in deinem Club konfrontiert?

1944

71

68

57

56

56

42

40

37

31

(Basis: Ehrenamtlich tätig)



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024n=

Angaben in %

39

37

38

24

28

25

19

14

41

42

35

43

37

33

33

30

8

8

14

20

20

25

27

34

12

13

14

14

14

17

20

22

Mehr Unterstützung & Zusammenarbeit (kollegiale, unterstützende
Atmosphäre)

Klare Strukturen & Aufgabendefinition

Mehr zeitliche Flexibilität (Vereinbarkeit mit Beruf und
Privatleben, kein übermäßiger Zeitdruck)

Mehr Gestaltungsspielraum und Einflussnahme bei wesentlichen
Entscheidungen im Club

Klar definierter Zeitaufwand

Mehr Anerkennung und Wertschätzung der ehrenamtlichen
Tätigkeit

Mehr finanzielle & materielle Unterstützung (Kostenübernahme für
Auslagen, Materialien, Reisekosten)

Besserer Zugang zu Schulungen/Mentoringprogrammen

Sehr wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Gar nicht wichtig

Bedingungen, um Ehrenamt zu übernehmen (derzeit nicht im Ehrenamt)

Um ein Ehrenamt zu übernehmen, müssen Unterstützung und Zusammenarbeit sowie klare Strukturen und zeitliche 

Flexibilität gewährleistet sein. 

Ehrenamt 34

Top 2

F37: Unter welchen Bedingungen könntest du dir vorstellen ein Ehrenamt in deinem Club zu übernehmen? Wie wichtig sind dabei die folgenden Aspekte?

1442

80

79

73

66

65

58

52

44

(Basis: Nicht ehrenamtlich tätig)



ÖTV Mitgliederbefragung

Quelle: INTEGRAL, Onlinebefragung unter Mietgliedern des ÖTV,  n= 3.386

Studie 7856, Dezember 2024n=

Angaben in %

2518

Erhöhung der PRAE für ehrenamtliche Funktionär:innen

79% betrachten die Erhöhung der pauschalen Reiseaufwandsentschädigung für ehrenamtliche Funktionär:innen als 

angemessen. 

Ehrenamt 35

Nach Untergruppen

F38: Mit 1.1.2023 wurde die Pauschale Reiseaufwandsentschädigung (PRAE) für ehrenamtliche Funktionär:innen in Sportvereinen von 540 Euro auf 720 

Euro erhöht. Findest du diese Anhebung angemessen oder zu gering?

Finde ich 

angemessen
Finde ich zu gering

Total (n=2518) 79 21

Bis 39 Jahre (n=767) 74 26

40 bis 59 Jahre (n=1222) 79 21

60+ Jahre (n=529) 88 12

Unter € 5.000,- (n=1039) 80 20

Ab € 5.000,- (n=887) 79 21

Mind. 1x/Woche (n=680) 82 18

2-3x/Woche (n=1531) 80 20

4x oder öfter/Woche (n=307) 73 27

79

21

Finde ich angemessen

Finde ich zu gering

Überdurchschnittlich

Unterdurchschnittlich

(Basis: Ehrenamtlich tätig bzw. Ehrenamt vorstellbar)
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Teil der INTEGRAL-SINUS-OPINION Gruppe

Vielen Dank,
haben Sie noch Fragen?
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